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3Ο ΕΠΑ.Λ   ΑΧΑΡΝΩΝ 

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΝΤΥΠΟ 

ΑΦΙΕΡΩΜΑ: ΠΟΝΤΙΑΚΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ 

ΤΕΥΧΟΣ : 2022-2023 

Στις 

ΕΠΑ.Λ3ξεις 
 

ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΕΣ  ΟΜΑΔΕΣ 
ΤΜΗΜΑ Α1  

Αποστολίδη Θεοδώρα, Βασιλάκη Ελένη, Βασιλοπούλου Παρασκευή,  Βιτσεντίνης 

Θανάσης, Βλάχου Κωνσταντίνα,  Δανέζη Ειρήνη, Δρόσου Βασιλική, Ρεγκούκου 

Χριστίνα. 

ΤΜΗΜΑ Β1 

Δρατζίδου Δέσποινα, Βερεσίδου Χριστίνα, Δαμάσκου Αναστασία, Κτενά Θεοχάρη, 

Γκίκα Μαρία. 

ΤΜΗΜΑ Γ1 

Αθανασιάδου Κατερίνα, Καραγιαννίδου Μαρία-Ιωάννα, Κεσίδη Ελένη, Κοσμίδου 

Αναστασία. 

ΕΠΙΛΟΓΗ-ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 

ΤΜΗΜΑ Α1 

Ανδρής Κωνσταντίνος, Βίλε Γιώργος, Βιτσεντίνης Αντώνης, Γιαννακέλου Ιφιγένεια 

Γκόγκος Στέφανος, Δαμάσκος Δημήτρης, Τσιμπούρη Αλεξάνδρα. 

ΤΜΗΜΑ Β1 

Γκίγκα Ειρήνη, Γουρούβας Παναγιώτης, Καλημέρη Δέσποινα, Κουκλιάκου Μαρία, 

Κρίπα Χρύσα, Κοτζάκη Γεωργία. 

ΤΜΗΜΑ Γ1 

Γεωργοπούλου Έλενα, Γιακουμίδου Ελένη, Γουρούβα Χριστίνα, Κούρα Κετιόνα, 

Παπαδοπούλου Δέσποινα   

ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΞΙΑ 

Ρεγκούκου Χριστίνα (Α1)  Κρίπα Χρύσα (Β1) Αθανασιάδου Κατερίνα (Γ1) 

 

ΥΠΕΥΘΥΝΕΣ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ 
 

 ΦΩΤΙΑΔΗ ΕΙΡΗΝΗ      (ΠΕ8703)  

 ΞΕΝΑΚΗ ΦΙΛΙΠΠΑ     (ΠΕ8703) 

 ΚΑΚΑΒΑΚΗ ΘΕΑΝΩ    (ΠΕ02)  

 ΤΣΟΥΜΑΛΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ    (ΠΕ02) 

 ΝΙΚΑ ΚΑΛΟΜΟΙΡΑ      (ΠΕ03) 
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ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΑΣ 

 

 
 

Το σχολείο μας βρίσκεται στο δήμο Αχαρνών του νομού Αττικής. Οι εγκαταστάσεις του 

βρίσκονται σε ένα ισόγειο κτήριο κάτω από την Πάρνηθα και ταυτόχρονα στην καρδιά του 

αστικού ιστού. Η ονομασία του είναι «3ο ΕΠΑ.Λ ΑΧΑΡΝΩΝ». Πρόκειται φυσικά για ένα 
επαγγελματικό λύκειο που διαθέτει τους ακόλουθους τομείς: 

Σ 

2.Τομέας Πληροφορικής 
3.Τομέας Διοίκησης και  Οικονομίας 

Από το σχολικό έτος 2021-2022 οι μαθητές μας σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς τους 

εκδίδουν τη σχολική τους εφημερίδα με τίτλο «Στις ΕΠΑ.Λ3ξεις, έντυπο που σχολιάζει 

γεγονότα όχι μόνο της επικαιρότητας αλλά  και γενικότερου ενδιαφέροντος, όπως η κλιματική 
αλλαγή, ο αναλφαβητισμός, η εκπαίδευση. Συνεχίζουμε και φέτος αυτή την προσπάθεια 

αφιερώνοντας την εφημερίδα μας στον ποντιακό ελληνισμό προκειμένου να συμμετάσχουμε 

στον σχετικό διαγωνισμό. Γιατί η έννοια του ελληνισμού είναι συγχρόνως επίκαιρη και 
διαχρονική. Είναι η καθημερινότητά μας, η επιβίωσή μας , τα προβλήματά μας, οι χαρές και οι 

λύπες αλλά και ταυτόχρονα είναι μια ιδέα. Το «Ελληνικό» δεν περιορίζεται από τον τόπο ή τον 

χρόνο. Δεν είναι μια χώρα, μια υπηκοότητα. Δεν διαβάζεται μόνο αλλά και ακούγεται και 

τραγουδιέται. Κι εν τέλει δεν είναι μια εθνική ταυτότητα. Ανήκει σε όλους εκείνους που 
γίνονται μύστες της ελληνικής φιλοσοφίας, παιδείας, παράδοσης.  

Οι λόγοι που αποφασίσαμε να λάβουμε μέρος είναι πολλοί. Ο κύριος είναι ο ανθρωπιστικός 

προσανατολισμός των κειμένων μας. Πολιτισμός, ιστορία , τέχνη. Εκτός αυτού ένα μεγάλο 
μέρος των μαθητών μας έχει ποντιακή καταγωγή και συνεπώς άμεση επαφή με τις παραδόσεις 

και τις μνήμες του ποντιακού λαού.  Επιπλέον οι μαθητές μας επιθυμούν να αναδείξουν το 

πρόβλημα του ρατσισμού, τον οποίο τόσο συχνά έχουν βιώσει αυτοί και οι οικογένειές τους 
κατά καιρούς. Να καταγγείλουν την προκατάληψη, να αποδομήσουν το στερεότυπο του 

πόντιου, να επισημάνουν την αστοχία του χαρακτηρισμού «ρωσοπόντιος». Κύριο όμως μέλημά 

μας θα είναι να τονίσουμε τη συμβολή του ποντιακού ελληνισμού στη διαμόρφωση της 

νεοελληνικής ταυτότητας και τη συνεισφορά του στον σύγχρονο ελληνικό πολιτισμό. Αν 
επιτύχουμε αυτόν τον στόχο πιστεύουμε ότι θα έχουμε  προβάλει τα ενωτικά στοιχεία του 

πολιτισμού μας, εκείνα που παγιώνουν την ταυτότητά μας και την καθιερώνουν ως πρωτοπόρα 

στην κοινότητα των ευρωπαϊκών λαών. Τα θέματα που θα αγγίξουμε αφορούν διάφορους 
τομείς, όχι μόνο την ιστορία και τη λαογραφία αλλά και την καθημερινότητα, τις 

διαπροσωπικές σχέσεις, τις επιδράσεις στην τέχνη. 
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ΣΗΚΩ ΨΥΧΗ ΜΟΥ  
Στις 12 Δεκεμβρίου του 2022 επισκεφθήκαμε την έκθεση «Σήκω ψυχή μου» που οργανώνει το 

ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων και είναι αφιερωμένη στον Μικρασιατικό Ελληνισμό. Η ζωή 

στη Σμύρνη, την Ιωνία, την Καππαδοκία , την Κωνσταντινούπολη , τη Θράκη και τον Πόντο 

πριν το 1922. Μια έκθεση με βασικό άξονα τη μουσική και το τραγούδι. 
Στους τοίχους παλιές φωτογραφίες ανθρώπων και πόλεων. Λιμάνια, κτήρια μιας άλλης εποχής 

αλλά και οικογένειες, κοπέλες σε ηλικία γάμου, λαϊκά γλέντια και χοροί. Ο παλιός Πόντος 

ζωντάνεψε μέσα από τις αναπαραστάσεις και τα ακούσματα.  

        
Περιηγηθήκαμε στους χώρους της έκθεσης,  σε ένα μικρό λαβύρινθο ποικίλων ερεθισμάτων. 

Συγκινηθήκαμε από τις φωτογραφίες , τα τραγούδια και τις αφηγήσεις, συνειδητοποιήσαμε το 
σημαντικό ρόλο της μουσικής στη διάσωση της ιστορικής μνήμης. Γνωρίσαμε έναν Πόντο την 

εποχή της ακμής, όταν η αστική τάξη του  διαδραμάτιζε καίριο ρόλο στην διοίκηση, την 

οικονομία, την παιδεία. Τα αποτυπώματα των μορφών στις δισδιάστατες επιφάνειες  μας 

κοίταζαν με αμυδρό μειδίαμα στέλνοντας το δικό τους μήνυμα από το παρελθόν στο μέλλον. 

 
 

Η ζωγραφική απεικόνιση του Πυρρίχιου στον τοίχο σου έδινε την εντύπωση πως παλλόταν 

από το «Σήκω ψυχή μου», τους αναστεναγμούς  των ρεμπέτικων  αλλά και τη φωνή του 
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Καζαντζίδη που γέμιζαν την αίθουσα. Ένα χρωματιστό παλιομοδίτικο γραμμόφωνο συνόδευε 
σιωπηλό στο βάθος.  

 

 
Η μουσική και βέβαια ο χορός. Πιασμένοι χέρι - χέρι  στο γαϊτανάκι του χρόνου χορεύουν  

«Της τρίχας το γεφύρ’» :«Όλεν την μέραν έχτιζαν, το βράδον εχαλάουτον». «Σίλιοι μαστόρ’ 

και μύριοι μαθητάδες» χτίζουν το γεφύρι της ζωής και το «στένουν» με υπομονή, επιμονή και 
άπειρες θυσίες. Αυτός είναι ο ελληνισμός του Πόντου. Οι ματαιώσεις, οι διαψεύσεις δεν 

στάθηκαν ικανές να γκρεμίσουν το γεφύρι του ταξιδιού τους από πατρίδα σε πατρίδα.  

 
 

(Από τη συγγραφική ομάδα του Β1) 
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Η ΔΙΑΣΠΟΡΑ 
Η ιστορία του ποντιακού πολιτισμού ξεκινά με την ίδρυση της Σινώπης από τους Μιλήσιους 

στα παράλια της Μαύρης Θάλασσας τον 8ο αιώνα π.Χ  κατά τον δεύτερο ελληνικό αποικισμό, 

μια κρίσιμη καμπή στην εξέλιξη του λαού μας. Η πόλη πήρε το όνομά της από τη μυθική νύμφη 

Σινώπη , κόρη του ποταμού Ασωπού. Ο μύθος πάλι θέλει ως πρώτους οικιστές της τους 
Αργοναύτες.  Σ’ αυτή γεννήθηκε  άλλωστε κατά τους κλασικούς χρόνους  και «ο τρανόν ο 

φιλόσοφον ο Διογένες» (412 π.Χ-323 π.Χ). Σαφώς και δεν αμφισβητεί κανείς την 

ελληνικότητα της πόλης.  
Λίγο αργότερα οι Σινωπείς ιδρύουν τη δική τους αποικία, και πάλι στις ακτές της Μαύρης 

θάλασσας, την Τραπεζούντα, όπου βρήκαν κάποτε σωτήριο κατάλυμα οι Μύριοι του 

Ξενοφώντα, ώστε να φθάσουν στην πολυπόθητη «Θάλαττα». Το εμπόριο αρχίζει κι έτσι η 
Μαύρη Θάλασσα , ο Άξενος Πόντος, γίνεται Εύξεινος. 

Το λιμάνι της Τραπεζούντας ήταν η μοναδική η γέφυρα που ένωνε τη Δύση με την Ανατολή 

και οδηγούσε προς τον  δρόμο του Μεταξιού. Έτσι η πόλη εξελίχθηκε στο σημαντικότερο 

ναυτιλιακό κέντρο της αρχαιότητας. Ο ελληνισμός άκμασε σε όλους τους τομείς ενώ στους 
δύσκολους καιρούς της Φραγκοκρατίας (1204 μ.Χ)  ιδρύεται η χριστιανική αυτοκρατορία των 

Κομνηνών με πρωτεύουσα την Τραπεζούντα, κι έτσι η περιοχή κατέστη  η  μόνη νησίδα 

ελληνισμού σε έναν κόσμο βαρβαρότητας και παρακμής.  
Μετά την παράδοσή της όμως στους Οθωμανούς (1461 μ.Χ) οι καταπιέσεις και οι βίαιοι 

εξισλαμισμοί θα εξαναγκάσουν πολλούς Πόντιους να εγκαταλείψουν τις πατρίδες τους. 

Πρόκειται για το πρώτο κύμα μετανάστευσης προς τη Ρωσία και μάλιστα τις περιοχές του 
Καυκάσου και της Κριμαίας. Υπολογίζεται ότι περίπου 150.000 Πόντιοι εγκατέλειψαν τις 

πατρογονικές εστίες την εποχή εκείνη.  

Το δεύτερο κύμα μετανάστευσης προς τη Ρωσία θα διαρκέσει από το 1821 έως και τη λήξη 

του Κριμαϊκού Πολέμου το 1866. Η έναρξη της ελληνικής επανάστασης, η ευνοϊκή στάση των 
Μεγάλων Δυνάμεων απέναντι στην Ελλάδα , αλλά και η υποστήριξη της μεγάλου αντιπάλου 

της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, της ορθόδοξης Ρωσίας, οδηγούν στα άκρα την 

εκδικητικότητα των Οθωμανών σε βάρος των Ποντίων. Έτσι η φυγή προβάλλει ξανά ως 
μοναδική λύση.  

Και αφού μεσολαβήσει η περίοδος του Χάτι-Χουμαγιούν (1856) με την αναγνώριση της 

ανεξιθρησκίας από το οθωμανικό κράτος , μια ανησυχητική ηρεμία λίγο πριν την τρικυμία, θα 

έρθει το τρίτο και τελευταίο κύμα φυγής προς βορρά. Η Τρίτη αυτή περίοδος ξεκινά από το 
1918 και λήγει το 1922.  Η Οκτωβριανή Επανάσταση και η ακόλουθη έξοδος της Ρωσίας από 

τον Α  ́ Παγκόσμιο Πόλεμο θα αλλάξει τους συσχετισμούς των δυνάμεων. Το 1918 

αποσύρονται από τα οθωμανικά εδάφη και τα τελευταία ρωσικά στρατεύματα αφήνοντας στο 
έλεος των Νεότουρκων τους Έλληνες κατοίκους του Πόντου. Για άλλη μια φορά η 

μετανάστευση στη Ρωσία είναι μονόδρομος.  

Αλλά δεν τελείωνε εκεί η Οδύσσειά τους. Το 1937 στη Σοβιετική Ένωση ο εθνοτικός  
χαρακτηρισμός αποτέλεσε πολιτικό αδίκημα ενώ οι θρησκευτικές εκδηλώσεις είχαν ήδη 

απαγορευθεί. Όλοι οι Έλληνες στην καταγωγή όφειλαν να εκδώσουν διαβατήριο ως Σοβιετικοί 

πολίτες. Μια νέα σειρά διωγμών ξεκίνησε, ελληνικά σχολεία έκλεισαν και τα «αντιδραστικά» 

στοιχεία εκτελέστηκαν χωρίς δίκη. Αυτές οι προσπάθειες εκσλαβισμού τους από τη σοβιετική 
ηγεσία και ο εκτοπισμός τους από τον Στάλιν προς τα απώτατα άκρα της σοβιετικής 

επικράτειας  αποτέλεσαν τους νέους Κύκλωπες και Λαιστρυγόνες, έναν άλλο «θυμωμένο 

Ποσειδώνα».  
Ώσπου έφθασε η ώρα του γυρισμού, του νόστου. Οι παλιννοστούντες άρχισαν να επιστρέφουν 

στην Ελλάδα από τη δεκαετία του ’60. Πόντιοι στη Ρωσία, Ρωσοπόντιοι στην Ελλάδα… «Όπου 

και να ταξιδέψω η Ελλάδα με πληγώνει».  
Μα οι Πόντιοι την ξενιτειά δεν τη φοβούνται. Από μια διασπορά πολιτισμών ξεκίνησαν τον 

8Ο αιώνα π.Χ. και με πολλά ακόμη σκορπίσματα αργότερα μετέφεραν και μεταφέρουν το 

αγέραστο ελληνικό πνεύμα παντού όπου ακούγεται ελληνική φωνή. 

(Από τη συγγραφική ομάδα του Α1) 
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ΤΑ ΨΕΥΤΙΚΑ ΤΑ ΛΟΓΙΑ ΤΑ ΜΕΓΑΛΑ 
Στην αυγή του 20ου αιώνα έχει διαμορφωθεί στις ελληνικές κοινότητες του Εύξεινου Πόντου 

μια εύρωστη οικονομικά αστική τάξη , η οποία κινεί τα νήματα της οικονομικής ανάπτυξης 

στην περιοχή. Στη Σαμψούντα το 1896, από τις 214 επιχειρήσεις οι 156 ήταν Ελληνικές. Στην 

Τραπεζούντα από τις 5 τράπεζες, οι 4 είναι επίσης Ελληνικές. 
Η άνοδος του βιοτικού επιπέδου ευνοεί την πνευματική ανάπτυξη.  Το 1880 ιδρύεται και 

ελληνικό τυπογραφείο στην Τραπεζούντα. Τυπώνονται βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες , μέσω 

των οποίων η ποντιακή κοινότητα αγωνίζεται για τα δικαιώματά της. Προς τα τέλη του 19ου 
αιώνα  και το μικρότερο Ελληνικό χωριό έχει το δικό του σχολείο. Οι ποντιακές κοινότητες 

ευημερούν. Τίποτε δεν προμήνυε το κακό που ερχόταν. 

Το 1908 εκδηλώνεται στα πλαίσια της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας το κίνημα των 
Νεότουρκων. Νεωτεριστές αξιωματικοί του τουρκικού στρατού με επικεφαλής τον Κεμάλ 

Ατατούρκ απευθύνουν ειρηνικό κάλεσμα προς όλες τις εθνότητες της οθωμανικής επικράτειας 

και υπόσχονται αρμονική συνύπαρξη και αλληλοσεβασμό υπό τη σκέπη μιας 

κοινοβουλευτικής δημοκρατίας, απαλλαγμένης από το σουλτανικό καθεστώς. Σύντομα όμως 
αποδείχθηκε ότι οι Νεότουρκοι ή Κεμαλιστές επιδίωκαν τη δημιουργία μιας εθνικά 

ομοιογενούς Τουρκίας , έστω κι αν επρόκειτο να επιτύχουν το στόχο τους με τη βία.  

Το κίνημα για τη δημιουργία αυτόνομης ποντιακής δημοκρατίας δημιουργήθηκε ως μια 
προσπάθεια υγιούς αντίδρασης στον επιθετικό τουρκικό εθνικισμό.  

Πρωτεργάτες αυτού του οράματος ήταν  

 Ο μεγαλέμπορος Κωνσταντίνος Κωνσταντινίδης ( γιος του Γεώργιου Κωνσταντινίδη 

ή Καπετάν Γιώργη που είχε διατελέσει ισόβιος δήμαρχος Κερασούντας) από την 
Μασσαλία. 

 Ο Βασίλειος Ιωαννίδης και ο Θεοφύλακτος Θεοφυλάκτου από το Βατούμ. 

 Ο Iωάννης Πασαλίδης από το Σοχούμ. 

 Ο Λεωνίδας Iασωνίδης και ο Φίλων Κτενίδης από το Kρασνοντάρ. 

 Ο Μητροπολίτης Tραπεζούντας Xρύσανθος και ο μητροπολίτης Αμασείας, Γερμανός 

Καραβαγγέλης.  

 

 
  

ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΛΕΩΝ. ΙΑΣΩΝΙΔΗΣ    ΚΩΝ.  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ 

 

Ιδιαίτερα ο Κωνσταντίνος Κωνσταντινίδης στη Μασσαλία , ο οποίος ανέλαβε τη διεύθυνση 
του αγώνα από το 1918,  με αλλεπάλληλα υπομνήματα ενημέρωνε τις συμμαχικές δυνάμεις 

για τα εγκλήματα που διαπράττονταν  στον Πόντο εις βάρος των Ελλήνων συμπατριωτών του. 

Με δικές του δαπάνες εκτύπωσε και κυκλοφόρησε χάρτη που όριζε τα σύνορα της 
προτεινόμενης Ποντιακής Δημοκρατίας. Τον ίδιο χάρτη εκτύπωσε σε απλό σχήμα 

ταχυδρομικού δελτίου (καρτποστάλ), στο οποίο ήταν γραμμένο στη Γαλλική γλώσσα το 

επαναστατικό μήνυμα: 

https://www.lelevose.gr/mitropolitis-chrysanthos/
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«Πολίται του Πόντου εγερθείτε, υπομνήσατε εις τα φιλελεύθερα έθνη τα ύψιστα δικαιώματά 
σας εις την ζωήν και την ανεξαρτησίαν». 

 

 
 

Εργάστηκε ακούραστα για το όραμα της ίδρυσης μιας αυτόνομης Ποντιακής Δημοκρατίας 

προσεγγίζοντας ακόμη και τη νεοσύστατη Σοβιετική Ρωσία. Παρ’ όλα αυτά διαψεύσθηκε 

πρώτα-πρώτα από τους δικούς του και συγκεκριμένα την ελληνική κυβέρνηση. Ενώ αρχικά ο 
Ελευθέριος Βενιζέλος εξέφρασε θετική άποψη για το κίνημα των Ποντίων, τελικά παραμέρισε 

το ζήτημά τους προκειμένου να προωθήσει την ενσωμάτωση της Σμύρνης στην Ελλάδα, 

πραγματώνοντας έτσι τη Μεγάλη Ιδέα: Την Ελλάδα των δύο ηπείρων και των πέντε θαλασσών. 
Στο Συνέδριο της Ειρήνης όμως στο Παρίσι, που άρχισε τον Ιανουάριο του 1918 και τελείωσε 

δύο ακριβώς χρόνια αργότερα, ο Ελευθέριος Βενιζέλος όχι μόνο δεν συμπεριέλαβε τον Πόντο 

στις Ελληνικές διεκδικήσεις, αλλά συμφώνησε να παραχωρηθεί η περιοχή στην υπό ίδρυση 
Αρμενική Δημοκρατία. 

Τον άνισο αγώνα συνέχισαν  οι  Μητροπολίτες Χρύσανθος και Γερμανός Καραβαγγέλης, με 

πολιτικές ενημερώσεις, υπομνήματα και προσεγγίσεις. Η προσπάθειά τους αγνοήθηκε ωστόσο 

και από τη νέα ελληνική κυβέρνηση του Δημήτριου Γούναρη (1921) 
Με πρωτοβουλία του Γερμανού Kαραβαγγέλη, διοργανώθηκαν δύο Συνέδρια Ποντίων , ένα  

στην Kωνσταντινούπολη, στις 17 Aυγούστου 1921 και άλλο ένα  στην Αθήνα, στις 4 

Σεπτεμβρίου. Μαζί με τα άλλα θέματα κατήγγειλαν την εγκληματική αδιαφορία των 
Συμμαχικών Δυνάμεων και της ελληνικής κυβέρνησης. Ήταν η εποχή που ο ελληνικός στρατός 

στη Σμύρνη είχε εγκαταλειφθεί από την κυβέρνησή του στην τύχη του και προωθούταν στο 

εσωτερικό της Τουρκίας δίχως καμία πολιτική, οικονομική και άλλη υλικοτεχνική κάλυψη.  

Ο Κεμάλ από την άλλη δεν ανησύχησε ούτε και από την ύστατη προσπάθεια ποντο-αρμενικής 
συνεργασίας το 1922. Έχοντας  εξασφαλίσει συνεργασία και υποστήριξη από τη Σοβιετική 

Ρωσία και με την ανοχή των Συμμαχικών Δυνάμεων έσπασε το ελληνικό μέτωπο προκαλώντας 

την άτακτη φυγή των ελάχιστων και εξαθλιωμένων στρατιωτών μας. Ακολούθησε η μεγάλη 
σφαγή και η ακόμη μεγαλύτερη φυγή του ανυπεράσπιστου πια ελληνικού στοιχείου.  

Τα λόγια ήταν ψεύτικα γιατί ήταν μεγάλα. Και συγκεκριμένα ο αλυτρωτισμός και η Μεγάλη 

Ιδέα είχαν επισκιάσει  την ανάγκη αλλά και τις ευκαιρίες των Ποντίων να πραγματώσουν το 
δικαίωμά τους για αυτοδιάθεση. Έτσι ματαιώθηκε και το όνειρο της παραμονής στην πατρίδα. 

Ο επίλογος αυτής της ματαίωσης ήταν η καταδίκη σε θάνατο από τις κεμαλικές αρχές εκείνων 

όσοι είχαν πρωτοστατήσει στο αυτονομιστικό κίνημα του Πόντου.  

(Από τη συγγραφική ομάδα του Γ1) 

https://www.lelevose.gr/tag/konstantinoupoli/
https://www.lelevose.gr/tag/athina/
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Η ΓΕΝΟΚΤΟΝΙΑ 
Τον Απρίλιο του 1915 , στις 24 του μηνός,  η τουρκική ηγεσία συνέλαβε, βασάνισε και 

εκτέλεσε με συνοπτικές διαδικασίες 250 Αρμένιους διανοουμένους. Ακολούθησε ο διωγμός 

των Αρμενίων. Καραβάνια ανθρώπων οδηγήθηκαν δια της βίας στην έρημο χωρίς τροφή 

ή νερό. Συχνά, οι άνθρωποι αυτοί υποβάλλονταν σε βασανιστήρια και αναγκάζονταν να 
περπατήσουν γυμνοί κάτω από τον καυτό ήλιο μέχρι να πέσουν νεκροί. Όσοι σταματούσαν 

για να ξεκουραστούν, πυροβολούνταν. Η παράθεση του σχετικού φωτογραφικού υλικού 

θα ήταν ιδιαιτέρως κατατοπιστική αλλά δε συμβιβάζεται με τους  σκοπούς μιας σχολικής 
εφημερίδας. Η γενοκτονία συνεχίστηκε από τα «τάγματα σφαγής» των Νεότουρκων.  Για 

ένα χρονικό διάστημα μάλιστα, η τουρκική ύπαιθρος ήταν γεμάτη με πτώματα Αρμενίων.  

Γιατί τόσο μίσος; Η Οθωμανική Αυτοκρατορία είχε πρόσφατα εισέλθει στον  Α΄ 
Παγκόσμιο Πόλεμο ως σύμμαχος των Κεντρικών Αυτοκρατοριών , πράγμα που 

κινητοποίησε τους φανατικούς ισλαμιστές να κηρύξουν ιερό πόλεμο εναντίον των 

αλλόθρησκων, εκ των οποίων μάλιστα κάποιοι είχαν ενταχθεί στις τάξεις του ρωσικού 

στρατού. Λίγο αργότερα ακολουθεί η γενοκτονία των Ποντίων. Συνεπώς, από τη μία 
είχαμε τη θρησκευτική προκατάληψη κι από την άλλη τον κεμαλικό ολοκληρωτισμό που 

επιδίωκε μια εθνικά «καθαρή» Τουρκία.  

Από το 1915 Νεότουρκοι ,με πρόσχημα την ασφάλεια του κράτους, υποχρέωσαν ένα μεγάλο 
μέρος του άρρενος ελληνικού πληθυσμού που δεν είχε καταταγεί στο στρατό να ενταχθεί στα 

γνωστά «αμελέ ταμπουρού» , τα τάγματα εργασίας, στη μικρασιατική ενδοχώρα, μακριά από 

τις εστίες τους. Επρόκειτο για εξαντλητική εργασία σε μεταλλεία, ορυχεία και διάνοιξη 
δρόμων. Οι περισσότεροι πέθαιναν από την πείνα και την κακουχία.  

Τον Δεκέμβριο του 1916 εκπονήθηκε από τους Τούρκους στρατηγούς Εμβέρ και Ταλαάτ 

σχέδιο εξόντωσης του άμαχου ελληνικού πληθυσμού του Πόντου που προέβλεπε άμεση 

εξόντωση μόνον των ανδρών των πόλεων από 16-60 ετών και γενική εξορία όλων των 
ανδρών και γυναικόπαιδων. 

Πολλοί Έλληνες του Πόντου οργανώθηκαν στο αντάρτικο του βουνού, όπως ακριβώς είχαν 

κάνει και οι Αρμένιοι. Το 1919 άλλωστε οι Έλληνες μαζί με τους Αρμένιους και την πρόσκαιρη 
υποστήριξη της κυβέρνησης Βενιζέλου είχαν προσπαθήσει να δημιουργήσουν ένα αυτόνομο 

ελληνοαρμενικό κράτος. Στις 19 Μαΐου του 1919 ο Κεμάλ αποβιβάζεται στη Σαμψούντα ώστε 

να τεθεί σε εφαρμογή η δεύτερη φάση του σχεδίου της γενοκτονίας. Λίγες ημέρες πριν είχε 

πραγματοποιηθεί η αποστολή ελληνικού στρατιωτικού αγήματος στη Σμύρνη υπό τον Λεωνίδα 
Παρασκευόπουλο (2/15-5-1919). 

 

 
Όσοι δεν εκτελέστηκαν άμεσα εκτοπίστηκαν σε ερημικές περιοχές χωρίς πρόσβαση σε 

τρόφιμα και νερό. Δεν τους είχε επιτραπεί άλλωστε να πάρουν ούτε τα απολύτως αναγκαία 

μαζί τους, σύμφωνα με έκθεση του 1915.  Κατά τη διάρκεια της πορείας οι Τούρκοι στρατιώτες 
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επέβαλαν να εγκαταλείπονται αβοήθητοι οι ηλικιωμένοι γονείς ή τα ανήλικα παιδιά που είχαν 
εξαντληθεί,  ώστε να πεθάνουν. Ανείπωτα τα βασανιστήρια που υπέστησαν οι Πόντιοι. 

Αμείλικτες οι προφορικές μαρτυρίες. Οι αιχμάλωτοι υποχρεώνονταν να πλυθούν κι έπειτα 

εξαναγκάζονταν σε πολύωρη αναμονή του αστυνομικού και ιατρικού επιθεωρητή, δίχως τα 

ρούχα τους και σε θερμοκρασίας υπό του μηδενός. Όσοι αποστέλλονταν στο νοσοκομείο 
θανατώνονταν. Άλλοι για να επιβιώσουν έτρωγαν ψοφίμια.  

 

 

 
 

Μάταια οι Πόντιοι αντάρτες ζητούν ενισχύσεις από την ελληνική κυβέρνηση τον Αύγουστο 
του 1919. Δυστυχώς το ελληνικό κράτος δεν ανταποκρίθηκε. Τον Νοέμβριο του 1920 οι 

Αρμένιοι ηττώνται από τον Κεμάλ στο Ερζερούμ. Έτσι οι Πόντιοι αγωνιστές απομονώνονται 

οριστικά. Ο Κεμάλ επικρατεί και καθιερώνει τα «δικαστήρια της ανεξαρτησίας» με σκοπό την 

τιμωρία όσων είχαν συνωμοτήσει κατά του τουρκικού έθνους. Με πρόχειρες δίκες-παρωδίες 
καταδικάζονται σε θάνατο και εκτελούνται τα επιφανέστερα μέλη της ποντιακής ηγεσίας, 

ιερωμένοι ,επιχειρηματίες, πολιτικοί. Οδηγήθηκαν στο τόπο εκτέλεσης  ακόμη και όσοι είχαν 

ήδη πεθάνει στη φυλακή , μόνο και μόνο για να βεβηλωθούν οι σοροί τους. Οι επικεφαλής της 
Ποντιακής αντίστασης ήταν νεκροί. Όσοι επιβίωσαν κατέφυγαν είτε στη Ρωσία είτε στην 

Ελλάδα.  

Κατά την περίοδο 1915-1922 εξοντώθηκαν συνολικά 289.698 Πόντιοι και 1.500.000 Αρμένιοι. 

Ο νυν πρόεδρος των Η.Π.Α. Τζο Μπάιντεν είναι ο πρώτος Αμερικανός πρόεδρος που μιλά 
ανοιχτά για γενοκτονία των Αρμενίων, πράγμα που συνιστά και στην πράξη αναγνώριση αυτού 

του εγκλήματος. Η γενοκτονία των Ποντίων θα αναγνωριστεί από την Ελληνική Βουλή το 

1994 , η οποία και θα καθιερώσει τη 19η Μαΐου ως ημέρα μνήμης. Η διεθνής καθιέρωση 
ωστόσο του όρου «γενοκτονία» στην περίπτωση των Ποντίων δεν έχει επιτευχθεί, και μάλιστα 

τη στιγμή που η τουρκική πλευρά υποβαθμίζει τα γεγονότα σε απλούς εκτοπισμούς.  

Είναι θέμα πολιτικής βούλησης ,επιμονής αλλά και προτεραιοτήτων  εκ μέρους των ελληνικών 

κυβερνήσεων η αναγνώριση της ημέτερης γενοκτονίας παγκοσμίως; Ίσως. Το βέβαιο είναι ότι 

η ποντιακή γενοκτονία, όπως και κάθε γενοκτονία, πρέπει να αναγνωριστεί και για λόγους 

ηθικής δικαίωσης των θυμάτων και των απογόνων τους αλλά και για την αποτροπή πιθανής 

επανάληψης ανάλογων φαινομένων, έτσι ώστε να εμπεδωθεί από τη Διεθνή Κοινή Γνώμη το 

απαραβίαστο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  Κι ας μην ξεχνάμε ότι η  αποσιώπηση ή και 

άρνηση αποτελεί απλώς συνέχιση του εγκλήματος. 

(Από τη συγγραφική ομάδα του Β1) 
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ΜΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 

(Η συνέντευξη παραχωρήθηκε  στις μαθήτριες του τμήματος Γ  Αισθητικής από την 

κυρία Ε.Φ , Ελληνίδα του Πόντου, που για ευνόητους λόγους δεν επιθυμεί να ανακοινωθεί 

το πλήρες όνομά της) 

 
ΕΡ:    Πόσα χρόνια ζείτε στην Ελλάδα; 

ΑΠ:   Τι πόσα χρόνια ζω; Όλη μου τη ζωή. Εδώ τελείωσα το σχολείο, εδώ έκανα καριέρα,  

           εδώ παντρεύτηκα… Αν εξαιρέσει κανείς ότι γεννήθηκα στο Καζακστάν, στο Τσιμκέντ  

          (τώρα το Λένε Σιμκέντ) ,όπου και τελείωσα  το δημοτικό.  
ΕΡ:   Πώς ήταν η ζωή στο Τσιμκέντ; 

ΑΠ:  Πολύ ωραία. Ζούσαμε όλοι μαζί. Έλληνες , Ουκρανοί, Ρώσοι, δεν είχαμε πρόβλημα.  

ΕΡ:  Γιατί ήρθατε στην Ελλάδα; 
ΑΠ: Αυτός ήταν ο σκοπός από την αρχή. Εμείς ήμασταν Έλληνες. Ελληνικά μιλάγαμε. Τη  

        ρωσική υπηκοότητα μπορούσα να την πάρω αλλά δεν την πήρα. Γι’ αυτό και δεν  

        είχα τη δυνατότητα να εισαχθώ σε ρωσικό πανεπιστήμιο.  
ΕΡ:  Αντιμετωπίσατε προβλήματα κατά τα πρώτα χρόνια σας στην Ελλάδα; 

ΑΠ: Πρωτοήρθαμε στο Μενίδι τη δεκαετία του ‘70. Εγώ ήμουν μαθήτρια τότε. Είχαμε όμως       

        οικονομικές δυσκολίες, οπότε μαζί με το σχολείο δούλευα κιόλας. Έτσι τελείωσα το  

        Λύκειο.  
ΕΡ:  Βιώσατε ρατσισμό από τους ντόπιους; 

ΑΠ: Κοιτάξτε…Δεν αισθάνθηκα ποτέ διαφορετική. Ότι με απορρίπτουν ή με θεωρούν  

        κατώτερη. Βέβαια ήμουν πάντα ένα παιδί με αυτοπεποίθηση και δυναμισμό. Οπότε, κι     
        αν κάποιοι με σνόμπαραν, ίσως να μην το εξέλαβα έτσι. 

ΕΡ:  Θεωρείτε ότι υπάρχει ρατσισμός σε βάρος των παλιννοστούντων Ελλήνων ποντιακής  

        καταγωγής; 
ΑΠ:  Σίγουρα υπάρχει από κάποιους αλλά όπως σας είπα και πριν είναι κάτι που εγώ  

         προσωπικά δε θα το άφηνα να με επηρεάσει αρνητικά. Είμαι περήφανη που  

         είμαι αυτό που είμαι, γυναίκα, Ελληνίδα και Πόντια.  

ΕΡ:   Κάποιοι χρησιμοποιούν τον χαρακτηρισμό Ρωσοπόντιος. Τι έχετε να πείτε γι’ αυτό; 
ΑΠ:  Ο χαρακτηρισμός «Ρωσοπόντιος» με βρίσκει εντελώς αντίθετη. Όχι γιατί τον θεωρώ  

         ρατσιστικό αλλά γιατί τον θεωρώ παράλογο και νοηματικά αντιφατικό. Πώς γίνεται 

         να    συγχέεται ένας εθνολογικός με έναν κρατικό όρο. Μπορείς να πεις «Κρητικο- 
         Αμερικανός»; Τότε πώς λες  «Ρωσοπόντιος». Με ποια λογική;   

ΕΡ:   Πιστεύετε ότι  τα διάφορα  σωματεία και σύλλογοι, όπως για παράδειγμα ο  

         «Ευκλείδης» εδώ στις Αχαρνές ,  συμβάλλουν στη διατήρηση και τη διάδοση  των  

          πολιτισμικών  στοιχείων; 
ΑΠ:  Ναι είναι πολύ σημαντικό το έργο τους γιατί δουλεύουν ακούραστα κυρίως για τη  

         διάσωση της γραπτής και προφορικής παράδοσης του λαού. Να  μην ξεχάσουμε τίποτε,     

         ακόμη κι αν αυτό φαίνεται για την ώρα επουσιώδες.  
ΕΡ:   Απ’ ότι μας είπατε όλη σας η ζωή είναι εδώ στην Ελλάδα. Ποια είναι εκείνα τα στοιχεία  

          που σας έχουν ενοχλήσει και που θα θέλατε να αλλάξουν στη χώρα; 

ΑΠ:   Δε θα πρωτοτυπήσω. Ό,τι ενοχλεί κάθε Έλληνα. Πρωτίστως η διαφθορά στη δημόσια 
          ζωή, η κακοδιοίκηση, το βόλεμα την ημετέρων, οι κωλυσιεργίες. Αλλά , να σας το πω 

          απλά. Με ενοχλεί το ψέμα. Από παιδί έμαθα να λέω την αλήθεια. Ωμά. Κι αναλόγως 

          έπραττα. Ίσως γι’ αυτό και οι δάσκαλοι και οι καθηγητές μου με θεωρούσαν ατίθασο 

          παιδί. Να φανταστείτε η μητέρα μου φοβόταν να έρθει στο σχολείο να ρωτήσει γιατί  
          δεν άντεχε να ακούσει πόσο ενοχλητική ήταν η φιλαλήθειά μου! (γέλια) 

ΕΡ:   Τελικά δε σας έχει μείνει τίποτε από τα πρώτα σας χρόνια στο Καζακστάν; 

ΑΠ:  Τα πρώτα χρόνια της ζωής σου δεν τα ξεχνάς ποτέ. Αυτό  που θυμάμαι  
         όμως από την εποχή εκείνη ήταν η αγάπη και το δέσιμο που υπήρχε ανάμεσά 

         μας. Σε ‘μένα και την οικογένειά μου. Ήμασταν κι εξακολουθούμε να είμαστε  

         και θα είμαστε, όσα χρόνια κι αν περάσουν, σαν μια γροθιά.  
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Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ 
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ΠΟΝΤΙΑΚΕΣ ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ 
 H ποντιακή διάλεκτος αποτελεί επιβίωση μιας παλαιότερης μορφής  της ελληνικής γλώσσας, 

καθώς η γραμματική της ,το συντακτικό αλλά και η προφορά της παρουσιάζουν μεγάλη 

συνάφεια με τα αντίστοιχα της αρχαίας ελληνικής. Αν λάβουμε υπόψη πως Έλληνες από τη 

Μίλητο γύρω στα 750 π.Χ. δημιούργησαν στα νότια παράλια του Εύξεινου Πόντου την Σινώπη 
και στη συνέχεια την Σαμψούντα, την Τραπεζούντα και άλλες πόλεις, η ελληνική διάλεκτος 

που μιλιόταν στις πόλεις εκείνες ήταν η Ιωνική. Λόγω της γεωγραφικής απομόνωσης  η 

ποντιακή διάλεκτος δεν ακολούθησε τις γλωσσικές εξελίξεις του ελλαδικού χώρου.  Για το 
λόγο αυτό η ποντιακή διάλεκτος διατήρησε πολλές λεξιλογικές, γραμματικές, συντακτικές και 

φωνολογικές ομοιότητες με την αρχαία Ιωνική διάλεκτο της ελληνικής γλώσσας. Καλύτερη 

απόδειξη για τη μοναδικότητα αυτής της ελληνικής διαλέκτου αποτελούν οι παροιμίες και τα 
γνωμικά λόγω της διαχρονικής ισχύος τους.  

Παρακάτω παραθέτουμε ορισμένες απ’ αυτές , οι οποίες κατά τη γνώμη μας αποδεικνύουν την 

ελληνικότητα της ποντιακής διαλέκτου, παρά τις επιδράσεις που έχει δεχθεί και από άλλες 

γειτονικές γλώσσες. 

Εύκαιρον σακίν’ς σα ποδάρα ‘κι στέκει 

(Άδειο τσουβάλι στα πόδια δεν στέκεται: Ο νηστικός, δηλαδή, δεν μπορεί να σταθεί στα πόδια 

του.)  
Σημείωση: «’κι στέκει»: Πρόκειται για το ιωνικό «οὐκί», δηλαδή «οὐχί») 

Με το ζόρ’ ο σκύλον’ς σα πρόβατα ‘κι πάει, κι αν πάει ‘κ’ οράζ’ ατα. 

(Με το ζόρι ο σκύλος στα πρόβατα δεν πάει, κι αν πάει δεν τα προσέχει: Λέγεται για εκείνον 
που εκτελεί πλημμελώς ένα έργο επειδή δεν του αρέσει η δουλειά που κάνει) 

Σημείωση: « ‘κ’ οράζ’ ατα»: Πρόκειται για το αρχαιοελληνικό ρήμα «ὁράω» που σημαίνει 

«βλέπω» 

Ας σον Ορωμαίον π’ ‘ίνεται Τούρκος κι άλλο αφορισμένος  ‘ίνεται. 
(Αυτός που από Ρωμιός γίνεται Τούρκος , γίνεται ακόμη πιο σκληρός: Ο χειρότερος εχθρός 

μας είναι εκείνος που υπήρξε φίλος μας γιατί γνωρίζει τα ελαττώματά μας. ) 

Έμαθεν η γραία αβράκωτος και βρακωμέντζα εντρέπεται. 
(Έμαθε η γριά αβράκωτη και βρακωμένη ντρέπεται: Λέγεται γι’ αυτόν που δεν ξεχνά τις κακές 

του συνήθειες, ακόμη κι αν είναι ανήθικες) 

Σημείωση: «η γραία αβράκωτος»: Το επίθετο «αβράκωτος», αν και βρίσκεται στο θηλυκό 

γένος,  έχει την ίδια κατάληξη με το αρσενικό, όπως συμβαίνει με κάποιες κατηγορίες επιθέτων 
της αρχαίας ελληνικής. 

Η κοσσάρα πρώτα ωβγάζει κι επεκεί κακανίζει. 

Η κότα πρώτα γεννά το αβγό κι έπειτα κακαρίζει: Λέγεται για όποιον προτρέχει κι  επαίρεται 
για μελλοντικά κατορθώματα πριν ακόμη τα πραγματοποιήσει.  

Σημείωση: «ωβγάζει»: Στο ρήμα αυτό είναι φανερή η προέλευση από το αρχαιοελληνικό 

«ᾠόν» (αβγό) 

Εγώ λέγ’ ατον καλόερος είμαι, κι ατός ερωτά με πόσα παιδία έ’εις; 

Εγώ του λέω είμαι καλόγερος, και αυτός με ρωτάει:  πόσα παιδιά έχεις;  

Λέγεται: Γι’ αυτόν που επιμένει να ρωτά το ίδιο πράγμα αν και στην πρώτη ερώτηση πήρε 

αρνητική απάντηση. 

Όνταν έμ’νε νύφε, είχα κακέσσαν πεθεράν κι ατώρα που είμαι πεθερά έχω κακέσσαν νύφε. 

Όταν ήμουν νύφη είχα κακιά πεθερά και τώρα που είμαι πεθερά έχω κακιά νύφη: Δηλαδή, οι 

σχέσεις νύφης και πεθεράς δεν μπορεί να είναι ποτέ καλές. 
Σημείωση: «νύφε»: Στον τύπο «νύφε» διατηρείται το ιωνικό  «ε» αντί του «η». 

Πέντε βούδα τρία ζευγάρα 

Πέντε βόδια τρία ζευγάρια: Λέγεται για άνθρωπο ανόητο που ισοδυναμεί σε νοημοσύνη με 
βόδι κι έτσι συγκροτεί ακόμη ένα ζευγάρι με το πέμπτο βόδι. 

Σημείωση: «βούδα»: Πρόκειται για το αρχαιοελληνικό «ὁ βοῦς » (το βόδι) 

Τη Τρίχας το γεφύριν. 

Της Τρίχας το γεφύρι. (Γέφυρα μεταξύ Τραπεζούντας και Ματσούκας στον ποταμό Πυξίτη-
Δαφνοπόταμο, με θρύλο αντίστοιχο του γεφυριού της Άρτας). 

Λέγεται: Για υπερβολική καθυστέρηση στην εκτέλεση έργου. 

(Από τη συγγραφική ομάδα του Α1) 
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Η ΠΟΝΤΙΑΚΗ ΦΟΡΕΣΙΑ 

Η παραδοσιακή ποντιακή ενδυμασία αποτελεί ένα ακόμη τεκμήριο της ελληνικότητας του 

ποντιακού πολιτισμού. Όχι μόνο διότι παρουσιάζει πολλές ομοιότητες με την παραδοσιακή 
φορεσιά της Χίου αλλά και των Ελλήνων της Μ. Ασίας αλλά και γιατί αρκετά από τα  ονόματα 

των ενδυμάτων έχουν αρχαιοελληνική προέλευση. Ακόμη και κάποια στοιχεία που προέκυψαν 

από τούρκικες επιρροές φέρουν ελληνογενή ονόματα, πράγμα που μαρτυρεί την ελληνική 
υπεροχή και στον τομέα της ένδυσης στην περιοχή. 

Παρά την επικράτηση της δυτικής ενδυμασίας στον αστικό ανδρικό πληθυσμό κατά τον 20ο 

αιώνα, η παραδοσιακή ενδυμασία διατηρήθηκε στην επαρχία, ενώ η γυναικεία ποντιακή 

φορεσιά δέχθηκε τις λιγότερες επιρροές  από τις άλλες ενδυματολογικές κουλτούρες, καθώς ο 
ρόλος της γυναίκας περιοριζόταν στα οικιακά και ο κύκλος των κοινωνικών της επαφών ήταν 

μικρότερος.  

Τα βασικότερα στοιχεία της ποντιακής φορεσιάς, τα οποία βρίσκουμε στις όποιες παραλλαγές 
των τοπικών ενδυμασιών , μπορούμε να παρατηρήσουμε στις παρακάτω εικόνες. 

 

 
Τα βασικά κομμάτια της ανδρικής φορεσιάς ήταν η ζίπκα (ζιπ: το ξενικό παντελόνι +κάτω), 

δηλαδή το παντελόνι, το καμίς (υποκάμισο)  και το γιλέκ (yelek: το γιλέκο – τούρκικη 

προέλευση). Το κεφάλι καλυπτόταν από το πασλούκ (bashlιk: το κάλυμμα της κεφαλής – 

τούρκικη προέλευση), ενώ στα πόδια φοριόταν η ρωσική μπότα. Την εμφάνιση συμπλήρωναν 
το σελαχλίκ (silah: όπλο- τούρκικη προέλευση), μια δερμάτινη ζώνη  στην οποία στερέωναν 

την κάμα, ένα σφηνοειδές μαχαίρι (kama: σφήνα – τούρκικη προέλευση), ενώ κάτω από αυτή 

τη ζώνη δενόταν το τροπολόζ (tarapuluz),  ένα μεταξωτό μαντήλι  με ύφασμα από την Τρίπολη 
της Λιβύης. Η φορεσιά μπορούσε να συνοδεύεται και από διάφορα μεταλλικά κοσμήματα, 

όπως η ώρα, αλυσίδα που στερέωνε το ρολόι, το φυλαχτό και το εγκόλπιο.  
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Πολύ πιο πλούσια και εντυπωσιακή ήταν η γυναικεία φορεσιά του Πόντου , γνωστή και ως  
«ζιπούνα» ή «ζουπούνα» (jupon: μεσοφόρι – γαλλική προέλευση). Η ζιπούνα ήταν το βασικό 

κομμάτι, ένα φαρδύ και μακρύ φόρεμα από πολυτελές ύφασμα. Κάτω από τη ζιπούνα φοριόταν 

το σαλβάρ (salvar: φαρδύ παντελόνι – τούρκικη προέλευση) , μια φαρδιά βράκα, ενώ από 

επάνω το καμίς    (υποκάμισο).  Άλλες φορές τη θέση του καμίς έπαιρνε το σπαλέρ ή σπαρέλ 
(από το ρήμα : «ασφαλίζω» ή «ασπαλίζω») , ένα κομμάτι ριγωτού υφάσματος που δενόταν 

γύρω από το στήθος , καλύπτοντας και το λαιμό, και ασφαλιζόταν στη μέση με κορδόνια. 

Ακολουθούσε το λαχόρ , ένα τετράγωνο υφαντό ζωνάρι που διπλωνόταν τριγωνικά και 
δενόταν στη μέση. Εικάζεται ότι πήρε το όνομά του από την πόλη Λαχόρ του  Πακιστάν , όπου 

και δημιουργούνταν τέτοια υφάσματα. Τα πόδια κάλυπταν δερμάτινα χαμηλά μαύρα  

παπούτσια με λουράκι , τα κοντούρας (Kundura: παπούτσια – τούρκικη προέλευση). Η 

φορεσιά συμπληρωνόταν από το κατιφέ (kadife: βελούδο – αραβική προέλευση), μία 
βελούδινη κοντή ζακέτα με κεντήματα στα τελειώματά της καθώς και από το περίφημο 

τεπελίκι ή τάπλα (tepe: κορυφή – τούρκικη προέλευση), ένα περίτεχνο καπελάκι κυκλικού 

σχήματος με διακόσμηση. Απαραίτητο παρελκόμενο  ήταν το κόσμημα, ένα πλούσιο 
περιδέραιο βυζαντινού τύπου  από πολύτιμο μέταλλο . 

(Από τη συγγραφική ομάδα του Γ1) 
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ΠΟΝΤΙΑΚΑ ΕΘΙΜΑ 
Από τα ποντιακά έθιμα επιλέξαμε ορισμένα με κριτήριο τις ακόλουθες θεματικές ενότητες. 

Πολλά από αυτά επιβιώνουν έως σήμερα. 

 

ΕΘΙΜΑ ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ 

Η διαδικασία του γάμου ακολουθούσε ένα τυπικό το οποίο περιλάμβανε: 

Α) ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΟ ΓΑΜΟ  

Το αράεμαν (από το τούρκικο aramak= η αναζήτηση), το ψαλάφεμαν- λογόπαρμαν 

(ψηλαφέω- λογοπαίρνω), δηλαδή τη ζήτηση σε γάμο, το σουμάδεμαν (σημαδεύω) δηλαδή η 

επισημοποίηση της ένωσης με τον αρραβώνα και την ανταλλαγή χρυσών δαχτυλιδιών , το 

λάλεμα (λαλέω) , δηλαδή την πρόσκληση σε γάμο και τέλος το γλέντι της παραμονής του 
γάμου.  

Το κάλεσμα γινόταν με άσπρα κεριά, που άφηναν σε κάθε σπίτι συγχωριανού, με ρακί ως 

κέρασμα και συνοδεία της Ποντιακής λύρας.  Τους συγγενείς τους καλούσαν με δώρα 

(μαντίλια, κάλτσες, πετσέτες κ.λπ.). Με λαμπάδες καλούσαν τον ιερέα του χωριού. Όλα αυτά 
τα αντικείμενα είχαν θέση προσκλητηρίου γάμου. 

Την Παραμονή του Γάμου, και συγκεκριμένα το Σάββατο το πρωί  (καθώς οι γάμοι γίνονταν 

μόνο την Κυριακή ), οι συγγενείς και οι στενοί φίλοι του γαμπρού ή της νύφης έκαναν τις 
τελευταίες προετοιμασίες, ώστε όλα να είναι έτοιμα για τους καλεσμένους. Οι άντρες έφερναν 

τραπέζια, καρέκλες, πιάτα ενώ οι γυναίκες έκαναν γενική καθαριότητα του σπιτιού, και 

ετοίμαζαν τα φαγητά. Από το απόγευμα ξεκινούσε το γλέντι, με τα μουσικά όργανα (λύρα, 
νταούλι, κλαρίνο, αγγείο) να ακούγονται στις γειτονιές του χωριού. Γίνονταν  δυο γλέντια, 

τόσο στο σπίτι του γαμπρού, όσο και στης νύφης  

Κατά τη διάρκεια του γλεντιού, στο σπίτι της νύφης έφτανε ο κουμπάρος (σε ορισμένες 

περιοχές και ο γαμπρός), με λίγους συγγενείς του γαμπρού. Το σόι του γαμπρού χάριζε στη 
νύφη διάφορα δώρα, που είχαν φέρει μαζί τους. Τότε έβγαιναν οι συγγενείς της νύφης, κυρίως 

γυναίκες,  με φαγητά  και τσίπουρο, για να καλωσορίσουν τον κουμπάρο και τη συνοδεία του. 

Και στο σπίτι της νύφης το γλέντι συνεχιζόταν έως αργά τη νύχτα. 
Β) ΤΗΝ ΗΜΕΡΑ ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ 

Ανήμερα του γάμου οι προετοιμασίες κορυφώνονταν τόσο στο σπίτι της νύφης, όσο και στου 

γαμπρού. Σε ορισμένες περιοχές την Κυριακή, μετά τη λειτουργία, από το σπίτι του γαμπρού 

έστελναν στην εκκλησία το νυφικό, καθώς και τα εσώρουχα γαμπρού και νύφης, για να τα 
«διαβάσει» ο παπάς. 

Το γλέντι στα σπίτια γαμπρού και νύφης ξανάρχιζε το πρωί, μετά τη Θεία Λειτουργία της 

Κυριακής. Λίγο πριν το μεσημέρι ο γαμπρός και οι καλεσμένοι του χορεύοντας ξαναπήγαιναν 
στο σπίτι του κουμπάρου, τον έπαιρναν και γύριζαν στο σπίτι του γαμπρού. Στο σπίτι της 

νύφης, οι ελεύθερες κοπέλες, συγγενείς και φίλες, τη στόλιζαν και τη φρόντιζαν.  

Το έθιμο της “κοσσάρας” 
Όταν ο γαμπρός ερχόταν να πάρει τη νύφη με τη συνοδεία του (νυφέπαρμαν), μπροστά από 

την πόρτα στεκόταν μια θεία της νύφης και κρατούσε μια μισοβρασμένη και στολισμένη κότα 

πάνω σε έναν δίσκο, η οποία συνοδευόταν συνήθως από ένα ποτό, κατά προτίμηση βότκα ή 

κρασί. Ο κουμπάρος έπρεπε να αγοράσει ό,τι του πρόσφεραν πάνω στο δίσκο προκειμένου να 
παραλάβει τη νύφη. Κάθε φορά όμως που πρόσφερε λεφτά, έκαναν παζάρια και του έλεγαν ότι 

είναι λίγα, ώσπου τελικά έδινε ό,τι του ζητούσαν. 

Το Νυφέπαρμαν 
Καθώς έβγαινε η νύφη από το πατρικό της, βοηθούμενη από τα αδέλφια της, ο λυράρης 

τραγουδούσε ένα αργό και συγκινητικό τραγούδι, το οποίο μιλούσε για τον αποχωρισμό της 

νύφης από τους δικούς της και το σπίτι της. 

Σήμερον μαύρος ουρανός 

σήμερον μαύρ’ ημέρα, 

σήμερα θα χωρίουνταν 

μάνα και θυγατέρα. 

Οσήμερον το κόρασον 

δύο καρδόπα έχει, 
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τ’ έναν αφήνει σοι’ κυρού 

και τ’ άλλο παιρ’ και πάγει. 

Κατά τη διάρκεια αυτού του τελετουργικού, η μητέρα της νύφης έφερνε μια πίτα, τυλιγμένη σ’ 

ένα σεντόνι. Η νύφη την έσπαγε πάνω απ’ το κεφάλι της και η μητέρα της τη μοίραζε στους 

καλεσμένους. Πριν την αναχώρηση για την εκκλησία η νύφη, ο γαμπρός και οι συγγενείς 
χόρευαν «τ’ Αχπαστόν». 

Η Στέψη 

Κατόπιν, όλοι μαζί πήγαιναν στην εκκλησία όπου γινόταν η στέψη, δηλαδή τελούνταν το ιερό 
μυστήριο του γάμου. Στον δρόμο για την εκκλησία ο λυράρης συνήθως έπαιζε το «Τας». 

Η επιστροφή από την εκκλησία γινόταν απ’ άλλο δρόμο 

Η γαμήλια πομπή πορευόταν στο σπίτι του γαμπρού, χορεύοντας καθ’ όλη τη διάρκεια της 
διαδρομής. Εκεί οι γονείς του γαμπρού υποδέχονταν τη νύφη με ιδιαίτερη συγκίνηση. Ενώ η 

μάνα του γαμπρού υποδεχόταν τη νύφη, με τη φράση: 

«Έλα καλέσσα οικοκυρά! Να είσαι στερεωμέντσα και προκομέντσα»  

Κατόπιν φιλούσε τη νύφη και της δώριζε χρυσαφικά και ένα καλό ύφασμα για φόρεμα. Επίσης 
κερνούσε τη νύφη με γλυκό του κουταλιού, για να λέει γλυκές κουβέντες. Η πεθερά, για να 

δοκιμάσει τη δύναμη της νύφης, τοποθετούσε ανάποδα στο κατώφλι ένα πιάτο και την καλούσε 

να το σπάσει με το πόδι της, έθιμο που σώζεται και στις μέρες μας. 

Το Χάρισμαν 

Επρόκειτο για το έθιμο του δωρίσματος στους νιόπαντρους, κατά τη διάρκεια του γαμήλιου 

γλεντιού. 
Όλοι οι συγγενείς και οι φίλοι ανταποκρίνονταν στο κάλεσμα που τους απηύθυνε ένας 

βροντόφωνος, «ο τελάλης», για τη συγκέντρωση δώρων και χρημάτων (παράδες). Έτσι, το 

νιόπαντρο ζευγάρι συγκέντρωνε ένα σεβαστό ποσό για το ξεκίνημα της καινούργιας τους 

οικογένειας. 

Το Θήμιγμαν 

Μετά τα μεσάνυχτα και μετά το χάρισμα  εφτά μονοστέφανα ζευγάρια (ανδρόγυνα δηλαδή που 

έχουν έρθει σε πρώτο γάμο) και ένας επιπλέον χορευτής (το τεκ) σχημάτιζαν έναν κυκλικό 
χορό. Στο χορό έμπαινε και το νιόπαντρο ζευγάρι με τον κουμπάρο και την κουμπάρα. Στη 

μέση του χορού βρίσκονταν τα όργανα, συνήθως ο λυράρης, παίζοντας και τραγουδώντας. 

Μαζί και ο παπάς με το θυμιατό του, θυμιάζοντας τους νεόνυμφους και τους χορευτές. Σκοπός 

αυτής της διαδικασίας ήταν  η προστασία από τη βασκανία 
 

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΑ ΕΘΙΜΑ – ΤΟΥ ΔΩΔΕΚΑΗΜΕΡΟΥ 

 

 
 

ΤΟ ΧΡΙΣΤΟΚΟΥΡ’ 
Την παραμονή των Χριστουγέννων, οι νοικοκυρές κρεμούσαν σταυρωτά στο εικονοστάσι 

κλαδιά φουντουκιάς ή καρυδιάς ή μόνο καρπούς. Επίσης, την ημέρα αυτή έβαζαν στο τζάκι 

ένα κούτσουρο, το λεγόμενο «Χριστοκούρ’», το οποίο ήταν από μηλιά ή αχλαδιά ή από κάποιο 
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άλλο δέντρο που υπήρχε σε αφθονία στην περιοχή. Με αυτό, λοιπόν, το κούτσουρο άναβαν 
την φωτιά μόλις χτυπούσε η καμπάνα και την κρατούσαν αναμμένη για τις τρεις μέρες των 

Χριστουγέννων, τα «Χριστουήμερα». 

Από αυτό το κούτσουρο κρατούσαν φωτιά και για τις δώδεκα ημέρες των εορτασμών, το 

λεγόμενο Δωδεκαήμερο, αντικαθιστώντας το με άλλο πριν σβήσει. Για να τους φέρει γούρι, 
πίστευαν πως πρέπει να καίγεται όρθιο. 

ΤΟ ΚΑΛΑΝΤΟΝΕΡΟ 

Σύμφωνα με το συγκεκριμένο έθιμο, λίγο πριν από τα μεσάνυχτα της Πρωτοχρονιάς, οι 
γυναίκες πήγαιναν στο πηγάδι του χωριού τους, κρατώντας στα χέρια τους δώρα, τα οποία όταν 

τα άφηναν έλεγαν την εξής ευχή: «Κάλαντα καλός καιρός και πάντα και του χρόνου». Αφού 

έλεγαν τη συγκεκριμένη φράση, έπαιρναν το καλαντόνερο, από το οποίο έδιναν να πιούν όσοι 
τους περίμεναν σπίτι και στη συνέχεια ράντιζαν την οικεία, την αυλή, τα χωράφια, τις αποθήκες 

και τα ζώα τους. Επίσης, τα κορίτσια έβρεχαν τα μαλλιά τους για να μακρύνουν. 

Αυτό που έπρεπε να προσέχει το άτομο που θα έπαιρνε νερό ήταν να μην γυρίσει να κοιτάξει 

πίσω, διότι υπήρχε κίνδυνος να αρρωστήσει ψυχικά. Επίσης δεν έπρεπε να  μιλήσει σε κανέναν, 
ειδάλλως  οι μάγισσες θα έκλεβαν τη φωνή του… 

Το καλάντισμα της βρύσης γινόταν κυρίως από τις ελεύθερες κοπέλες, οι οποίες πρόσφεραν 

στην κυρά-πεγαδίστρα διάφορα φρούτα, ιδίως μήλα, με αντάλλαγμα να τους ανοίξει η τύχη και 
να είναι ευλογημένες: «Άμον τ’ ανοίγω το πεγάδ’, ν’ ανοίεται η τύχη μ’ κι άμον το τρέχ’ το 

νερόν να τρέχ’ και ευλοΐας». 

Τα ελεύθερα παλικάρια του χωριού ,όμως, τα οποία γνώριζαν το συγκεκριμένο έθιμο, 
κρυφοκοιτούσαν την όλη διαδικασία και μόλις έφευγαν οι κοπέλες, πλησίαζαν στη βρύση κι 

έτρωγαν τα φρούτα. Αυτός που έτρωγε το μήλο μιας συγκεκριμένης κοπέλας, θα την 

ερωτευόταν και θα την παντρευόταν: 

Ανάθεμα π’ εκρέμιζεν το μήλον σο πεγάδιν, 

το μήλον είχεν φάρμακον και το πεγάδ’ μαείας. 

Μαεύ’ εμέν, μαεύ’ κι εσέν, μαεύ’ τοι δυ’ς εντάμαν. 

Η κορ’ μαεύ’ ελλενικά, ρωμαίικα παλικάρια… 

ΤΟ ΜΝΗΜΟΚΕΡΕ 
Ένα άλλο εξαιρετικά σημαντικό έθιμο των Φώτων ήταν το μνημόσυνο των νεκρών που γινόταν 

την Παραμονή της γιορτής των Θεοφανίων. Σε κάθε σπίτι άναβαν τόσα κεριά, όσα ήταν τα 

μέλη της οικογένειας που είχαν φύγει από τη ζωή , καθώς και ένα για εκείνον τον ξένο που δεν 
είχε κανέναν σ’ αυτόν τον κόσμο.  

 

Τα Φώτα θέλω το κερί μ’ 

και Των Ψυχών κοκκία 

και την Μεγάλ’ Παρασκευήν 

έναν μαντήλιν δάκρυα! 

ΤΗΣ ΣΑΡΑΚΟΣΤΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ 
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Ο ΚΟΥΚΑΡΑΣ 

Ο Κουκαράς  (κόκορας)  ήταν ένα ομοίωμα που έμοιαζε με κόκορα. Αποτελούταν από  ένα 

κρεμμύδι ή μία πατάτα στην οποία στερέωναν επτά φτερά (όσες και οι εβδομάδες της Μεγάλης 

Σαρακοστής) καθώς και ένα σκοινάκι για να κρεμαστεί από το ταβάνι. Του ζωγράφιζαν 

μάλιστα και μάτια. Έτσι τα λικνίσματα του κρεμασμένου σκιάχτρου και το αυστηρό του 

βλέμμα «επιτηρούσε» από ψηλά.  Σκοπός ήταν κυρίως ο έλεγχος των μικρών παιδιών για να 

μην παρεκκλίνουν από τους αυστηρούς κανόνες της  νηστείας. 

ΤΟ ΒΑΕΜΑΝ ΚΑΙ ΤΑ ΚΕΡΚΕΛΙΑ 

Το βάεμαν είναι ένα ποντιακό έθιμο που σε κάποιες περιοχές του Πόντου γινόταν το Σάββατο 

του Λαζάρου και σε κάποιες άλλες την Κυριακή των Βαΐων μετά την εκκλησία.  Από το έθιμο 

αυτό προέρχονται οι λέξεις «βαεύω  και βάεμαν», που μεταφορικά και ειρωνικά λεγόταν για 

κείνους που κάνουν πολλές επισκέψεις. 

Επρόκειτο για τα κάλαντα των Βαΐων.  

Στο καλαθάκι με τα βάγια που κρατούσαν τα παιδιά, οι νοικοκυρές τους έβαζαν αυγά, 

σακιαρλαμάδες, παράδες ή σπανιότερα και κανένα μαντίλι. Τα κερκέλια (κουλούρια) 

περνιόνταν σε σπάγκο και τα παιδιά τα κρεμούσαν σαν περιδέραιο στον λαιμό τους. Την 

Κυριακή των Βαΐων, μετά την Εκκλησία, έπαιρναν ένα «κερκέλ» από την μάνα τους , διπλάσιο 

σε μέγεθος και ειδικά καμωμένο για γούρι, και γύριζαν όλα τα σπίτια τραγουδώντας: 

«Θεία, θεία των Βαϊών, 

δος κερκέλ, κι’ εμέν δος ωβόν» 

Δηλαδή 

«Θεία σήμερα είναι των Βαΐων, 

στους άλλους δώσε κερκέλ και σε μένα αυγό» 

Κάθε νοικοκυρά ανάλογα με την οικονομική της κατάσταση, τις συμπάθειες ή τη συγγένεια, 
έδινε η αυγό η κερκέλ. Στον δρόμο συναντώντας τα άλλα παιδιά ρωτούσαν : «Πόσα ωβά 

εποίκες;»  δηλ. «πόσα αυγά μάζεψες;» 

 

ΤΟ ΚΥΛΙΣΜΑ 

Το κύλισμα (κύλιγμαν ή κύλιμαν) των αυγών 

Ήταν ένα παιδικό παιχνίδι με τα βαμμένα αυγά της Λαμπρής. Τα παιδιά επέλεγαν ένα μέρος 

με μικρή κλίση και σημείωναν στο υψηλότερο σημείο την αφετηρία. Από εκεί το πρώτο παιδί 
άφηνε το αυγό του να κυλήσει. Κατόπιν έκανε το ίδιο το δεύτερο παιδί. Αν το αυγό έφθανε το 

αυγό του πρώτου παιδιού και το χτυπούσε τότε κέρδιζε το αυγό του. Αν όχι, το πρώτο παιδί 

έπαιρνε το αυγό του και το ξανακυλούσε έως ότου να κερδίσει κάποιος. 

 

ΤΟ ΠΑΣΧΑ ΤΩΝ ΝΕΚΡΩΝ 
Την Κυριακή του Θωμά γιορταζόταν  το Αντίπασχα. Πρόκειται για πολύ παλιό έθιμο που 

μπορεί να έχει τις ρίζες του στα Ομηρικά χρόνια. Η παράδοση ήθελε τις ψυχές να ανεβαίνουν 
από τον Άδη την ημέρα της ανάστασης και να παραμένουν στην γη έως την Πεντηκοστή. Στην 

ουσία πρόκειται για  ένα ταφικό γεύμα που λάμβανε χώρα  στο νεκροταφείο μετά τη Θεία 

Λειτουργία. Τότε οι πιστοί πήγαιναν στο κοιμητήριο, όπου έκαναν τρισάγιο. Μόλις 
ολοκληρωνόταν το τρισάγιο, οι συγγενείς των νεκρών προσέφεραν, αρχικά, κόκκινα αυγά τόσο 

στον ιερέα, όσο και στους παρευρισκόμενους και στη συνέχεια τους κερνούσαν και ό,τι άλλο 

μεζέ είχαν ετοιμάσει. Παρότι η γιορτή γίνεται σε νεκροταφείο επικρατούν συναισθήματα  
χαράς και μνήμης. Είναι μια μέρα που οι ζωντανοί θυμούνται με νοσταλγία τους νεκρούς και 

έρχονται κατάματα με τον θάνατο προσπαθώντας να τον ξεγελάσουν για λίγο. Είναι η μέρα 

που κανείς δεν επιτρέπεται να συγκινηθεί, να κλάψει και να λυπηθεί πάνω από τους πεθαμένους 

του. 
(Από τη συγγραφική ομάδα του Γ1) 
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Ο ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΝΤΟ 
Τέσσερις ταινίες για τον Πόντο. Ο Πόντος μέσα από τα μάτια τεσσάρων διαφορετικών σκηνοθετών. Οι 

μαθητές του Α1 αναζήτησαν και ξεχώρισαν τέσσερις κινηματογραφικές ταινίες με θέμα τον ποντιακό 

ελληνισμό. Καλή σας παρακολούθηση! 

 

Η ταινία «Πόντος» είναι μία ταινία εποχής με 
αφορμή τα «100 χρόνια Γενοκτονίας του 
Πόντου» , η οποία αφηγείται  την περιπέτεια 
των Ποντίων μέχρι να φτάσουν στην Ελλάδα. 

Βασίζεται  σε ιστορικά ντοκουμέντα και 
στις μαρτυρίες όσων επέζησαν. Η ταινία 
«Πόντος» αποτελεί την ακριβότερη παραγωγή 
στην ιστορία του Ελληνικού κινηματογράφου 
συγκεντρώνοντας στο επιτελείο της, μεγάλα 
ονόματα Ελλήνων ηθοποιών. 
 Σενάριο: Παναγιώτης Ιωσηφέλης  
 Σκηνοθεσία: Παντελής  Καλατζής. 
 

 

Ταινία μικρού μήκους που αφηγείται την 
καθημερινότητα στον Πόντο, με 
αποκορύφωμα τον Πυρρίχιο: Μικρές στιγμές 
καθημερινού μόχθου, μαζώξεις των 
κοινοτήτων, τα λεγόμενα "παρακάθ", όπου 
μέσα από ποντιακά δίστιχα και μελωδίες 
κυλούσε η ζωή. 
Σκηνοθεσία     Χρήστος Κεμανετζίδης 

Κείμενα           Γιώργος Γεωργιάδης 
Αφήγηση        Τάσος Νούσιας. 
 

 

«Ρώτα την καρδιά σου» 
Τούρκικη ταινία με ελληνικούς υποτίτλους. 
Μια ιστορία αγάπης, ανάμεσα σε μία 
Μουσουλμάνα, την Esma και έναν 
κρυπτοχριστιανό, τον Mustafa. Πως αντιδρά 
η μητέρα του Μουσταφά, όταν μαθαίνει ότι ο 
γιος της θέλει να «κλέψει» την μουσουλμάνα 
Esma; Πως ο μικρός της οικογένειας, 

μαθαίνει ότι η οικογένειά του δεν είναι 
μουσουλμάνοι όπως νόμιζε, αλλά… 
 
Σκηνοθεσία: Γιουσούφ Κουρσενλί 
Σενάριο:       Γιουσούφ Κουρσενλί 

 

 

ΓΕΝΟΚΤΟΝΙΑ: ΜΙΑ ΑΛΗΘΙΝΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 
Ταινία μικρού μήκους αφιερωμένη στα 
κορίτσια που πέθαναν στις πορείες θανάτου. 
Η ταινία έχει σκοπό να ευαισθητοποιήσει την 
παγκόσμια κοινότητα σχετικά με το αίτημα 
του ποντιακού ελληνισμού για διεθνή 

αναγνώριση της γενοκτονίας των ποντίων. Τα 
γυρίσματα έγιναν στη Φιλαδέλφεια των 
Η.Π.Α και στην Ακρινή Κοζάνης. Τα έξοδα 
παραγωγής καλύφθηκαν από εθελοντές και 
χορηγίες.  
 
Σκηνοθεσία : Τρύφων Δ. Ζήσης 
Κείμενα :       Βασιλική Τσανακτσίδου 

 

https://www.lelevose.gr/tag/tainies/
https://www.lelevose.gr/tag/martyries/
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ΑΝΤΙ ΕΠΙΛΟΓΟΥ 

Το τεύχος αυτό είναι αφιερωμένο στη σπουδάζουσα νεολαία όλης της Ελλάδας. Στους 

νέους που αγωνίζονται να ολοκληρώσουν το σχολείο τους, που ονειρεύονται να συνεχίσουν 

τη φοίτησή τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση ή σε κάποιον άλλο εκπαιδευτικό φορέα 

της χώρας ή του εξωτερικού.  

Στους νέους που παρ’ όλες τις αντιξοότητες δεν εγκαταλείπουν και επιμένουν να κυνηγούν 

τους στόχους τους. Στους νέους που δεν σταματούν να ονειρεύονται είτε περιμένοντας στο 

αεροδρόμιο , είτε στο λιμάνι είτε στο σταθμό… 

Στους νέους που, αν και «έφυγαν», μένουν πάντα κοντά μας ως σύμβολα αγώνα και 

αντίστασης στις παντός είδους πολιτικές και κοινωνικές παθογένειες. Στους νέους που 

ακόμη παλεύουν για τη ζωή τους. Προσευχόμαστε μαζί με τις οικογένειές τους για 

γρήγορη ανάρρωση και επούλωση πληγών, ψυχικών και σωματικών.  

Στους νέους και τους δασκάλους τους. Εκείνους οι οποίοι αποτέλεσαν καταφυγή και 

παρηγοριά, πνευματικούς φανούς και πυξίδα  στο σκοτάδι της πολιτισμικής μας 

καταχνιάς. Στους νέους της Ελλάδας που πρέπει κάποια στιγμή να αποκτήσουν τη θέση 

που τους αξίζει στην ιεραρχία των προτεραιοτήτων μας…. 
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